

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/172/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8821202749
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 12. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2021:8821202749.2

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, maloletého R. X., nar. XX.XX.XXXX, maloletého R. X., nar. XX.XX.XXXX, maloletej Q. J., nar. XX.XX.XXXX, maloletého T. X., nar. XX.XX.XXXX, maloletého I. X., nar. XX.XX.XXXX, maloletej T. X.Á., nar. XX.XX.XXXX, maloletej T.V. J., nar. XX.XX.XXXX, všetci bytom J. V. B. XXX, zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, na návrh Q. X., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom J. V. B. XXX, za účasti rodičov maloletých detí D. J., nar. XX.XX.XXXX, bytom J. V. B. XXX, toho času Ú. V. L. L. D. Ú. V. L. B. N. T., Z. XX, Q., a R. X. nar. XX.XX.XXXX, bytom J. V. B. XXX, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd dočasne zveruje maloletého R. X., nar. XX.XX.XXXX, maloletého R. X., nar. XX.XX.XXXX, maloletú Q. J., nar. XX.XX.XXXX, maloletého T. X., nar. XX.XX.XXXX, maloletého I. X., nar. XX.XX.XXXX, maloletú T. X., nar. XX.XX.XXXX, maloletú T.V. J., nar. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti Q. X., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom J. V. B. N. XXX, a to do právoplatného skončenia súdneho konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 8P/172/2021.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľka sa návrhom podaným na tunajšom súde dňa 29.11.2021 domáhala nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým by súd mal. deti dočasne zveril do jej osobnej starostlivosti. Návrhom vo veci samej žiadala vydať rozhodnutie, ktorým by súd zveril mal. deti jej náhradnej osobnej starostlivosti. V návrhu uviedla, že je tetou maloletých detí. Rodičia maloletých detí bývajú v sociálnom byte v J. V. B. Č.. XXX. Rodina má k dispozícii dve izby s kuchyňou. Izby sú zariadené nevyhnutným nábytkom. Maloletý R. a R. sú žiakmi O. školy v T.. Maloleté deti Q., T. a I. sú žiakmi O. školy J. V. B.. Navrhovateľka je otcovi nápomocná so starostlivosťou o maloletú T. J.Q. počas jeho neprítomnosti v domácnosti. Deti sú toho času zdravé. Matka maloletých detí D. J., nar. XX.X.XXXX nastúpila dňa XX.XX.XXXX do ÚVTOS - výkon väzby naďalej trvá. Otec maloletých detí R. X., nar. XX.XX.XXXX má najneskôr dňa XX.XX.XXXX nastúpiť na 50 dní nepodmienečne do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody, Floriánska 18, Košice. Navrhovateľka je schopná, spôsobilá a ochotná zabezpečiť maloletým deťom dostatočnú starostlivosť a má k tomu vytvorené vhodné podmienky.

2. Na trestnom oddelení tunajšieho súdu bolo preverené, že matka detí je aktuálne vo výkone trestu odňatia slobody a otec detí má do výkonu trestu nastúpiť najneskôr dňa X.XX.XXXX.

3. Kolízny opatrovník v písomnej správe uviedol, že z družného vzťahu matky D. J., nar. XX.X.XXXX a otca R. X., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom J. V. B. XXX, pochádza spolu deväť detí: Q. J., nar. XX.X.XXXX, R. X., nar. XX.X.XXXX, R. X., nar. XX.X.XXXX, Q. J., nar. XX.X.XXXX, T. X., nar. XX.X.XXXX, I. X.Ľ., nar. XX.X.XXXX, T. X., nar. XX.X.XXXX, P. X., nar. XX.X.XXXX a T. J., nar. XX.X.XXXX. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č. k. 8P/8/2021 - 42, zo dňa 09.03.2021,

súd nariadil u maloletej P. X. ústavnú starostlivosť, ktorá sa vykonáva Centre pre deti a rodiny E. R.. Plnoletá dcéra rodičov Q. Q., rod. J., nar. XX.XX.XXXX, býva v J. V. B. XXX, prechodne J. V. B. XXX. Je nezamestnaná, poberá dávku v hmotnej núdzi, jej manžel pracuje brigádnicky. Matka maloletých detí nastúpila dňa XX.XX.XXXX do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody. V čase neprítomnosti matky starostlivosť o maloleté deti zabezpečuje otec za pomoci navrhovateľky Q. X., nar. XX.XX.XXXX, ktorá býva hneď vo vedľajšom bytovom dome v obci J. V. B. XXX. Otec maloletých detí R. X., nar. XX.XX.XXXX, je zamestnaný. Starostlivosť o maloleté deti v čase neprítomnosti matky zvládal a vykonával v rámci svojich schopností a možností. Dňa XX.XX.XXXX má nastúpiť na 50 dní nepodmienečne do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody, Floriánska 18, Košice. Navrhovateľka býva v sociálnom byte na vyššie uvedenej adrese. Byť pozostáva z dvoch samostatných izieb, kuchyne a kúpeľne. Domácnosť je zariadená nevyhnutným nábytkom, hygiena domácnosti je na primeranej úrovni. V domácnosti je zavedená elektrická energia a prívod vody. Rodina kúri tuhým palivom. V spoločnej domácnosti spolu s navrhovateľkou žije jej manžel X. J., nar. XX.XX.XXXX, ktorý je bratom otca maloletých detí. Ich manželstvo je doposiaľ bezdetné. Pani X. je nezamestnaná, jej manžel je zamestnaný. Príjem rodiny tvorí zárobok zo strany p. X.Á., ktorý je variabilný a závisí od počtu odpracovaných hodín. Manželia nepoberajú z Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou žiadne sociálne dávky. Manžel p. X. s podaným návrhom súhlasí a v starostlivosti o maloleté deti jej bude nápomocný. Kolízny opatrovník súhlasí so zverením maloletých detí R. X., nar. XX.X.XXXX, R. X., nar. XX.X.XXXX, Q. J., nar. XX.X.XXXX, T. X., nar. XX.X.XXXX, I. X., nar. XX.X.XXXX, T. X., nar. XX.X.XXXX a T. J., nar. XX.XX.XXXX, bytom J. V. B. XXX, do dočasnej náhradnej osobnej starostlivosti Q. X., nar. XX.XX.XXXX, bytom J. V. B. XXX, do právoplatného skončenia súdneho konania.

4. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Ako vyplýva z § 326 ods. 1 CSP v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

7. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

8. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

9. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

12. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

13. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia podľa návrhu navrhovateľky. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

14. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Matka mal. detí sa nachádza vo výkone trestu odňatia slobody, preto starostlivosť maloletým deťom zabezpečoval doposiaľ otec. Aj on však má nastúpiť do výkonu trestu a to najneskôr dňa 8.12.2021. Nástupom otca maloletých detí na výkon trestu odňatia slobody by sa maloleté deti ocitli bez akejkoľvek starostlivosti, a preto je objektívne daný stav, kedy rodičia nemôžu zabezpečovať starostlivosť maloletým deťom. Navrhovateľka je tetou maloletých, s deťmi je v pravidelnom kontakte, býva v ich susedstve. Otcovi aj doposiaľ vypomáhala so starostlivosťou o deti. Je ochotná, schopná a spôsobilá zabezpečiť primeranú starostlivosť maloletým deťom. S poukazom na zistený skutkový stav, správu kolízneho opatrovníka, súd mal za to, že navrhovateľka spĺňa predpoklady na zabezpečenie primeranej starostlivosti o maloleté deti a preto dočasne zveril maloleté deti do osobnej starostlivosti navrhovateľky.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).